

神十為中國夢寫下濃墨重彩篇章

搭乘3名中國航天員的神舟十號載人飛船，昨日成功發射，將與天宮一號交會對接。神十是中國載人航天工程進入應用階段的標誌，顯示中國在尖端科技領域穩步自信前行，大國地位日益彰顯。神十再圓中華飛天夢，為中國夢寫下濃墨重彩的篇章，進一步增強民族自豪感和凝聚力，顯示黃子孫堅毅不屈，奮發圖強，實現民族偉大復興的中國夢定能如願以償。

按照中國載人航天「三步走」發展戰略的部署，神十升空任務的重大意義，是開啟中國載人航天工程的應用時代，由研發階段進入到應用階段。神十飛船和長征運載火箭將成為中國標準的天地往返運輸系統，這一系統不但能夠用於空間實驗室的航天員往返運輸，未來也將作為我國空間站的運輸工具。可以說，從神十開始，中國的太空飛船將成為「定期航班」。另外，神十任務要飛行15天，為歷次任務最長。3名航天員將在天宮一號實驗艙工作、生活一段較長的時間，並開展數十項空間科學實驗和技術試驗，為未來建設、運用中國自己的空間站積累更多的經驗。輿論形容此次神十任務是中國載人航天工程的轉折點，未來中國在太空應用開發的步伐將明顯加速。

如今，中國正在研發運載力更大、更安全可靠

的運載火箭，啟動天宮二號太空站，甚至開始着手實施登月計劃。除了神十升空之外，近日「蛟龍」潛水器再進行破紀錄的試驗。一系列重大科研進展說明，隨著經濟快速穩定增長，科技不斷進步，中國在尖端科技領域將不斷取得重大突破，中國作為大國的國際影響力正在持續提升。

神十升空承載着中華民族的千年飛天夢，標誌着中國在探索太空的征程中取得了重大進展，展現了中國人敢上九天攬月的壯志，極大地增強了中華民族的自豪感和凝聚力。回顧100多年來中國社會發生的滄桑巨變，可發現千年「飛天夢」與百年強國路結下不解之緣。「長征」運載火箭系列、「北斗衛星」、「嫦娥」月球探測器、「神舟」飛船系列、「天宮」空間站等航天科技的開發運用，無不是中國人以獨立自主、永不放棄的精神，克服種種艱難險阻，取得的舉世震驚折服的輝煌成就，令世人不得不對中國刮目相看。中國圓飛天夢的實踐，正正展現了中華民族艱苦卓絕、自強不息的強國路，千千萬萬的黃子孫只要众志成城，堅毅不屈，自強不息，就一定能使民族興旺、國家強盛，就一定能實現中華民族偉大復興的美好中國夢。

(相關新聞刊A1版)

珍惜薪酬機制 理性協商完善

行政會議昨日決定的加薪方案與公務員事務局早前提出的薪酬調整方案相同。署理行政長官林鄭月娥表示，現時檢討公務員薪酬的制度行之有效，希望退出機制的公務員團體可以回心轉意。事實上，薪酬機制是處理16萬公務員薪酬調整的有效制度，公務員團體應珍惜薪酬機制，即使對機制有意見，也應該採取建設性的態度，理性協商完善機制，而不是「一拍兩散」。公務員調薪無可避免會引發爭議，只有遵循機制辦事，才能減少今後調整薪酬時的分歧。

繼3個警察協會組織退出薪酬趨勢調查委員會後，紀律部隊評議會日前也一致決定退出機制。個別公務員團體更警告不排除啟動成立獨立仲裁委員會的程式，甚至採取不合作運動，紀評會入境處職方代表亦表示不排除不再參與政府的會議。公務員團體對今次加薪有意見可以理解，但應該提出令市民信服的理由，並具體提出改善建議，這可讓市民理解公務員並非「輸打贏要」。

薪酬機制自1989年改良以來，實踐至今20多年，成功處理過多次公務員調整薪酬時的爭議，說明機制行之有效，應堅持遵循機制

辦事原則。林鄭月娥昨日強調，當局處理公務員薪酬調整時，有考慮到薪酬指標以外的其他5項因素，並非僵化地跟隨薪酬趨勢調查指標，顯示機制是一套合理公平的制度。而且，從以往20多年數據看，有13次加幅高於通脹，只有8次低過通脹，公務員加薪高於通脹的次數較多，反映公務員擁有一套恆常穩定的薪酬調整機制，也是對公務員利益的最大保障。如果公務員輕言退出，將來每年處理16萬公務員的薪酬調整時，只會出現更多爭議。

公務員加薪由納稅人負擔，薪酬調整政策須合乎社會整體利益，得到市民認同。現行薪酬機制已參照外界薪酬趨勢作為指標，能平衡各方利益，過去亦只有特別原因才會偏離機制結果。如果當局在沒有強理由下偏離結果，亦難獲立法會通過和市民認同。

公務員對社會的重要作用一向受到當局和市民肯定，但不代表公務員遇到機制不符期望時，可以脫離機制辦事。公務員團體應該通過機制內的適當渠道，合理提出問題，務求在機制內妥善處理，達至完善機制的目的。

(相關新聞刊A4版)

擬G8表關注 默克爾下周晤奧巴馬商討

美拒停監控 歐盟抗議

美國監控 通訊醜聞演變 成外交風波， 德國、歐盟等 官員向美方抗議，要求交代詳情。有美國資深情報官員透露，儘管華府面對國內外排山倒海的爭議聲，但仍無意停止秘密監控行動。

歐盟提出的保護資料方案指明，向歐洲提供服務的美國互聯網公司須遵守歐洲法例。負責司法的歐盟委員會副主席雷丁，計劃後日與準備八國峰會(G8)的美國官員見面，表達關注。她稱，歐盟已提出方案近18個月，但不少成員國仍未正式實施。

洩密者曾赴瑞士搜線報

洩密的斯諾登自曝曾被中情局派駐日內瓦協助諜報工作，瑞士外交部證實斯諾登2007年以外交人員身份入境，對近日的報道表示關注，要求美方澄清。政府監視一向屬敏感議題的德國，對華府的秘密監控行動怒不可遏，總理默克爾下周會晤到訪的美國總統奧巴馬，將提出此事。有德高官更要求奧巴馬全面解釋事件。

德國資料保護行政專員沙爾表示，美國法例保護資料力度不足，搜集歐盟公民的資料更不能接受，歐洲各國接收美方資料的情況則有待了解。意大利保護資料局主席索羅表示，像美國如此大規模不設限地收集資料，在意大利絕不合法，他關注美國監控通訊為歐洲帶來的影響。

法議員憂資料淪商業用途

法國社會黨籍歐洲會議員卡斯泰稱，歐洲面對科技巨企及美國商會游說，要求放寬收集個人資料的限制，須堅持底線，保障公民權益。她對醜聞感到震驚，擔心美國收集的資料不單用作安全範疇，而是商業用途。

德國《世界報》記者比爾曼斯指，美國情報機關可了解民眾的性取向、病痛、惡習等，一旦資料落入僱主或保險公司，必定衝擊人身自由。他表示，外界普遍對美國國家安全局(NSA)「監視全球」不感詫異，認為此舉由來已久。

非洲多國均表達不滿，津巴布韋總統穆加貝的發言人稱，這正是美國「統治世界」的其中一個舉動。馬來西亞反對派民主行動黨有國會議員稱，平日多用Google文件等分享敏感資料，擔心內容外洩。

英稱用美提供資料沒違法

美國親密盟友英國的外相夏偉林向國會表示，英政府使用美方提供的資料並沒違反英國法例，呼籲英國民眾對情報機關工作投以信心一票。

美國參議院情報委員會成員安格斯·金表示，政府擁有如此龐大的通訊資料令外界感到不安，他正考慮國會如何限制情報機關收集的資料數量，包括有需要時才提供。關注組織美國公民自由聯盟(ACLU)稱，民主社會不容秘密法令存在，要求政府重新檢討。

■美聯社/《衛報》



去年同遊香港

斯諾登性感女友曝光

踢爆美國監控行動的前中情局技術員斯諾登公開身份後，其女友成為傳媒追訪對象。28歲的米爾斯與斯諾登相識至少4年，甚至到談婚論嫁階段，並於去年同遊香港，但男方上月未有清楚交代便突然離去，現更成為華府緝捕對象，令米爾斯難過不已。消息指美國國家安全局在斯諾登失蹤後，曾兩度派員到米爾斯家中問話。

28歲的米爾斯畢業於馬里蘭藝術學院，是芭蕾舞演員，在威基基雜技團表演，擅長跳鋼管舞。她在網誌中稱斯諾登做「E」或「我的神秘男人」，並上載二人的甜蜜照片，包括在水中嬉戲及沙灘擁吻的情景。

迷失孤獨 「眼淚滴滿鍵盤」

斯諾登公開洩密者身份後，米爾斯前日即發文稱「我的世界在同一時間打開及關上，這下我漂浮在大海中沒有方向。我現在只覺孤獨，當我在這滴滴眼淚的鍵盤打

字時，腦中浮現了令我人生更美好的每張臉，但有時人生卻容不下正式的道別。」

根據網誌內容，兩人性格迥異，2009年在日本同居。女方曾直言十分希望成名，喜歡幻想，但男友則是內向的電腦奇才，周日喜歡踢波，卻不愛外出。米爾斯更透露介紹斯諾登給親友認識，他們根本不相信男友的存在。

國安局上門問話

為了追隨男友，米爾斯去年移居夏威夷，不過雙方一度情海翻波，直到7月才雨過天青。上月1日，二人所租住的房屋則因業主希望收回而搬走。自斯諾登以治療癲癇為由請假數周後，國安局上周到米爾斯的居所查問。

■《每日郵報》/《每日電訊報》

加國認監控海外電話互聯網

美國秘密監控行動掀起滿城風雨，鄰居加拿大強調無從美方監控資料庫取得資料，但承認政府有執行收集海外電話和互聯網紀錄的類似行動，偶爾亦有加國本土通訊墮監視網。

加國監控計劃由國防部通訊安全局(CSEC)負責營運，最早可追溯到冷戰時期監視蘇聯的行動，2005年起將重點放在反恐。加拿大《環球郵報》前日報道，防長麥凱前年11月簽署部長指令更新監控行動，其後在國會證實行動的確存在。

CSEC發言人福爾曼稱當局偶爾會截聽到加國本土通訊，但強調監控主要是辨認和隔離外國通訊，並稱CSEC受法律所限不得在本地採取行動。麥凱發言人則稱CSEC致力保護加人安全，指每年都會檢討計劃，以確保合法。

■法新社/路透社

斯諾登網絡爆紅 華網民嘲美自打嘴巴

斯諾登放棄高薪厚職，寧願做被捕的洩密者，一夜間成為網絡世界的英雄。美媒亦關注中國內地民眾對斯諾登案的反應，指出雖然事件在國內未受到太大關注，但有網民嘲諷美國自詡民主國家，卻有如此大型的監控活動，叫人震驚。報道引述內地作家王小東在微博說：「他現在跑到了中國的地盤上，一定要保護他啊。要頂住美國的壓力，為世界人權做貢獻！」

有網民大讚斯諾登是型男天才，揚言要來港與他在一起，更有人在微博twitter露骨地稱，「如你(斯諾登)要躲開政府，就躲到我的褲子裡吧」。在Tumblr等網站，粉絲紛紛轉載他的照片表示支持，也有以他命名的網站出現。白宮網站內要求特赦斯諾登的請願聯署，截至昨晚已有4.5萬人簽署。

不過《華盛頓郵報》與皮尤中心的最新民調顯示，仍有多達56%受訪者支持華府反恐監控措施，41%表示不能接受，與「911」恐襲後沒太大差別。62%受訪者認為即使會侵犯私隱，調查潛在恐怖威脅更重要。

■《每日郵報》/《今日美國報》

參軍經歷「羅生門」 父憂安危

斯諾登瞞著學親來港爆料，令父親朗尼基甚為擔憂。朗尼受訪時表示，仍在消化兒子洩密的事，很擔心他的安危。二人最後見面是數月前的一頓晚飯，當時曾擁抱道別。朗尼據悉被兩名聯邦調查員查問。

斯諾登對傳媒公開身份後，美媒亦陸續查證細節。斯諾登生於1983年6月21日，透露自己希望前往伊拉克打仗，解救受壓的人民，故於2003年參軍，但後來受訓發生意外，腿部受傷而被革走。不過軍方記錄顯示他2004年才加入陸軍後備隊的特種部隊，且幾個月後便退出，沒完成任何訓練。外間商博思艾倫則證實他入職不到3個月。

夏威夷大宅431萬放售

斯諾登前往香港前，在夏威夷瓦胡島與女友居於一幢1,559呎的大屋。鄰居對斯諾登揭露華府醜聞大表驚訝，指他與女友向來說話不多，在家時多數拉上窗簾。大屋目前以55.5萬美元(約431萬港元)放售。

■綜合報道